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ATA DA DÉCIMA TERCEIRA SESSÃO ORDINÁRIA DE 2025 DO 
CONSELHO DEPARTAMENTAL, DO CENTRO DE EDUCAÇÃO, DA 
UNIVERSIDADE FEDERAL DO ESPÍRITO SANTO, REALIZADA EM 
29/08/2025. Aos vinte e nove dias do mês de agosto do ano de dois mil vinte 
cinco, às 14 horas, na sala de reuniões da Direção do Centro de Educação, foi 
realizada a décima terceira Sessão Ordinária do Conselho Departamental do 
Centro de Educação da Universidade Federal do Espírito Santo - Ufes, com 
a(s) presença(s) de Reginaldo Célio Sobrinho (presidente da sessão), Silvana 
Venturin, Cleyde Rodrigues Amorim, Edson Pantaleão Alves, Carina Copatti, 
Ivone Martins de Oliveira, Maria Angélica Vago Soares, Silvanete Pereira dos 
Santos, Elis Beatriz de Lima Falcão, Karla Ribeiro de Assis Cezarino, Tatiana 
de Santana Vieira, Daniel Junqueira Carvalho, Fernanda Monteiro Barreto 
Camargo, Maria José Rassele Soprani, Luciana Pimentel Rhodes Gonçalves 
Soares, Ozirlei Teresa Marcilino. Justificaram a ausência: Kalline Pereira 
Aroeira, Fabiana Fátima Cherobim,  Renata Duarte Simões. O Presidente 
declarou aberta a sessão com os seguintes pontos: 01. Apreciação de 
atas/relatórios: Ata da 12ª Sessão Ordinária do Conselho Departamental do 
Centro de Educação, ocorrida no dia 15 de agosto de 2025. Atas das 6ª e 7ª 
Sessões Extraordinárias do Conselho Departamental, ocorridas nos dias 18 
de junho e 03 de julho de 2025, respectivamente. APROVADAS POR 
UNANIMIDADE. 02. Comunicações: 02.01. FÓRUM COM MOVIMENTOS 
SOCIAIS – NOVO ACORDO DO RIO DOCE. Local: Auditório do Edifício 
Paulo Freire – Centro de Educação/UFES No dia 28 de agosto de 2025, às 14 
horas, realizou-se, no auditório do Edifício Paulo Freire da Universidade 
Federal do Espírito Santo (UFES), o Fórum com Movimentos Sociais, 
atividade prevista no cronograma do Grupo de Trabalho do Novo Acordo do 
Rio Doce. O encontro contou com a presença de representantes de diversos 
movimentos sociais e organizações, entre eles: MST, MAB, MPA, MMC, 
Comissão Quilombola do Sapê do Norte, Conselho Nacional de Povos e 
Comunidades Tradicionais, Fórum Permanente do Povo Tradicional 
Pomerano, FETAES, MEPES, RACEFFAES e COMECEs. Também 
compareceram os servidores André e Miran, da Superintendência de Projetos 
e Inovação da UFES, que fizeram a contextualização sobre o Novo Acordo do 
Rio Doce, com destaque para os Anexos 5, 12 e 15, que tratam de:​Anexo 5: 
Fomento à Educação, Ciências, Tecnologia e Inovação; Anexo 12: Iniciativas 
Estaduais; Anexo 15: Iniciativas Municipais. Na ocasião, os participantes 
puderam sanar dúvidas a respeito da forma de distribuição das verbas e sobre 
a necessidade de elaboração de projetos para submissão em futuros editais. 
Os representantes agradeceram a iniciativa do Centro de Educação da UFES 
por realizar uma escuta junto aos movimentos sociais, possibilitando a 
inclusão de suas demandas como “entregas esperadas” no projeto-piloto em 
construção. Foi definido que cada integrante fará um levantamento de 
necessidades junto às próprias comunidades e enviará suas contribuições por 
e-mail até o dia 20 de setembro de 2025. Além disso, conforme previsto no 
cronograma, ficou agendada a realização de um novo encontro presencial no 
dia 7 de outubro de 2025, para ajustes e aprovação do texto final do projeto a 
ser apresentado pelo Centro de Educação à Superintendência de Projetos e 
Inovação da UFES. A representação indígena de Aracruz não compareceu, 
tendo justificado que o Governo assinou o acordo sem a participação dos 
povos atingidos, o que gerou forte insatisfação. Ressaltaram que os povos 
indígenas possuem um espaço específico no acordo, o Anexo 3, que ainda 
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está em análise. Destacaram que este processo depende de ritos previstos no 
próprio acordo, especialmente a Consulta Livre, Prévia e Informada, a ser 
conduzida pela FUNAI e pelo Ministério dos Povos Indígenas (MPI). No 
momento, as comunidades vinculadas ao Conselho Territorial de Caciques 
estão em processo de reuniões locais, que culminarão em uma Assembleia 
Geral no dia 6 de setembro de 2025, onde será tomada uma decisão sobre o 
aceite ou não do referido anexo. O grupo foi acolhido com um lanche 
organizado pelo Grupo de Trabalho, sendo realizada lista de presença e 
levantamento de dados para a concessão de ajuda de custo no valor de R$ 
200,00 aos participantes que vieram de fora da Grande Vitória. Por fim, 
registra-se que o Grupo de Trabalho do Rio Doce está atualmente composto 
por: Reginaldo Célio Sobrinho, Silvana Venturin, Andressa Dias Koehler, Soler 
Gonzalez,​ Rosali Rauta Siller, Silvanete Pereira dos Santos, Erineu 
Foerste, Ozirlei Marcelino, Tania Delboni, Renata Simões, Fabiana Cherobim, 
Patricia Rufino. O Fórum constituiu um espaço significativo de diálogo entre a 
universidade e os movimentos sociais, reafirmando o compromisso do Centro 
de Educação da UFES com a participação social e a construção coletiva de 
políticas públicas. A escuta das demandas, o esclarecimento sobre o Novo 
Acordo do Rio Doce e a definição de encaminhamentos fortalecem o processo 
de elaboração do projeto-piloto, garantindo que as propostas reflitam as 
necessidades reais das comunidades envolvidas. A continuidade do trabalho 
até o próximo encontro presencial, em outubro, evidencia a importância de 
manter canais permanentes de participação, transparência e 
corresponsabilidade na busca por soluções conjuntas e inclusivas. 02.02.  A 
conselheira profa. Dra. Silvana Venturin informou sobre a abertura da 
exposição dos 50 anos do CE no dia 23 de setembro no auditório da 
Biblioteca Central. Após a abertura o material ficará em exposição. 02.03. O 
presidente informou sobre mudanças de exercício dentro do CE. A servidora 
Kátia Soares Pereira transferida  foi para a DGA/CE e entrou no seu lugar o 
servidor João Pedro Teixeira Pirola no DLCE. 03. Expediente: Exclusões, 
inclusões e alterações na ordem dos pontos de pauta. Foi retirada a ata 
da 13ª sessão extraordinária de pauta para apreciação na próxima reunião. 
04. Ordem do dia: 04.01. Apreciação das indicações de nomes para 
composição da nova Câmara Local de Extensão do Centro de Educação. 
Indicações: DLCE: Profª Ericler Oliveira Gutierrez Ouedraogo. A presente 
indicação foi aprovada na 9ª Reunião Ordinária do ano de 2025 do DLCE, 
ocorrida em 11/08/2025. Dtepe: Profª. Ivone Martins de Oliveira. A presente 
indicação foi aprovada na 8ª sessão ordinária 2025 do Dtepe, ocorrida em 
11/08/2025. Deps: Soler Gonzalez, por indicação da chefia. Taes: Ariel Sessa. 
Discentes: Nádelie Cecília Cerqueira da Conceição. Não se manifestou: 
CAp Criarte. INDICAÇÕES HOMOLOGADAS POR UNANIMIDADE. 04.02. 
Processo digital nº 23068.007113/2025-13. Interessada: KEZIA 
RODRIGUES NUNES. Assunto: solicita apreciação do relatório final referente 
à licença capacitação dedicada ao desenvolvimento do projeto de estudo 
programado intitulado “Políticas para a primeira infância: experiências de 
colaboração interinstitucional”. Parecer favorável da professora Dra. Valdete 
Côco no âmbito do Departamento de Linguagens, Cultura e Educação. O 
pedido foi aprovado na 8ª Reunião Extraordinária do ano de 2025 do DLCE. 
Aprovado ad referendum pelo Presidente do Conselho Departamental. 
REFERENDADO. 04.03. Processo digital nº 23068.005160/2020-18. 
Interessado: Programa de Pós-Graduação em Educação - PPGE/CE. 

 
Documento assinado digitalmente conforme descrito no(s) Protocolo(s) de Assinatura constante(s) neste arquivo, de onde é possível verificar a autenticidade do mesmo.

https://protocolo.ufes.br/#/documentos/5387298/
https://protocolo.ufes.br/#/documentos/3129392/


 
 

UNIVERSIDADE FEDERAL DO ESPÍRITO SANTO 
CENTRO DE EDUCAÇÃO 

 
Assunto: solicita aprovação do relatório final do cumprimento do objeto 
referente ao "Curso de Doutorado Acadêmico em Educação do 
PPGE/CE/UFE5 2020-2025”. A prestação de contas foi aprovada na Reunião 
Ordinária do Programa de Pós-Graduação em Educação do Centro de 
Educação da Universidade Federal do Espírito Santo, realizada em 18 de 
agosto de 2025. APROVADO POR UNANIMIDADE. 04.04. Processo digital 
nº 23068.005161/2020-62. Interessado: Programa de Pós-Graduação em 
Educação - PPGE/CE. Assunto: solicita aprovação do relatório final do 
cumprimento do objeto referente ao "Curso de Mestrado Acadêmico em 
Educação do PPGE/CE/UFE5 2020-2025”. A prestação de contas foi 
aprovada na Reunião Ordinária do Programa de Pós- Graduação em 
Educação do Centro de Educação da Universidade Federal do Espírito Santo, 
realizada em 18 de agosto de 2025. APROVADO POR UNANIMIDADE. 
04.05. Processo digital nº 23068.044531/2025-91. Interessado: FELIPE 
JUNIOR MAURICIO POMUCHENQ. Assunto: aluno do Doutorado 
Profissional em Educação solicita ajuda de custo no valor de R$ 500,00 para 
participar do V Seminário Internacional de Educação do Campo, das Águas e 
das Florestas (SIFEDOC), de 01 a 03 de outubro de 2025, nas dependências 
da Universidade Federal da Fronteira Sul, campus Chapecó, em Santa 
Catarina (Brasil), tema: “Educação do Campo, Questão Agrária e Justiça 
Climática Global. Para onde caminhamos?”, com apresentação de trabalho. O 
presente pedido foi apreciado em reunião da CPPOF/CE e foi deliberado que, 
considerando que o PPGPE não tem recursos para ajuda de custo de 500,00 
reais e diante da restrição orçamentária imposta às universidades, foi 
aprovada, excepcionalmente, a demanda solicitada, desde que o CE tenha 
recursos e que o Conselho Departamental homologue a decisão. Em 
discussão, o Conselho indicou como encaminhamento a homologação do 
pedido pela excepcionalidade, condicionado à suspensão da análise de novas 
solicitações de ajuda de custo para alunos do mestrado e doutorado do 
programa profissional até o dia 30 de outubro de 2025, quando a CPPOF 
apresentará a reavaliação dos critérios e da possibilidade de ampliação de 
concessão de ajuda de custo para este fim. HOMOLOGADO. 04.06. 
Processo digital nº 23068.041978/2025-17. Interessado: ANA CAROLINA 
GALVÃO MARSIGLIA Assunto: solicita homologação da aprovação da 
licença capacitação, pelo prazo de 90 dias a partir de 19/10/2025, com 
parecer emitido pela professora Elizabete Bassani. A presente solicitação foi 
aprovada na 12ª Sessão Extraordinária do Departamento de Teorias de 
Ensino e Práticas Educacionais (Dtepe), ocorrida em 27/08/25.  APROVADO 
POR UNANIMIDADE. 04.07. Apreciação das indicações de representantes 
para compor a banca examinadora para coordenador bolsista do curso 
de Pedagogia EaD em Edital a ser lançado pela Sead/Ufes. Foram feitas 
as indicações: Deps: Profa. Mariangela Lima de Almeida (interno), Prof. 
Antonio Carlos Gomes (externo). DLCE: não houve indicação. Dtepe: Profa. 
Ozirlei Teresa Marcilino (interno); Profa.  Leila Massaroni - Secretária de 
Avaliação Institucional (externo). Em discussão, o Conselho Departamental 
colocou em votação a situação das indicações, sendo aprovada por maioria a 
indicação interna titular pela Profa. Ozirlei Teresa Marcilino, ficando a Profa. 
Mariangela  Lima de Almeida como suplente. A indicação do titular externo à 
comunidade do CE foi decidida por maioria pelo Prof. Antonio Carlos Gomes, 
ficando na suplência a a Profa. Leila Massaroni. APROVADO POR 
UNANIMIDADE. 04.08. Apreciação das indicações para substituição da 
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Profª. Drª. Ana Carolina Galvão Marsiglia na Comissão de elaboração e 
condução do Processo Seletivo de Coordenador bolsista do Curso de 
Pedagogia EaD. Indicações: Deps: não se manifestou. DLCE e Dtepe: não 
houve indicação por não ter havido manifestação de interesse. CAp Criarte: a 
coordenadora no momento da presente reunião informou não haver indicação. 
Em discussão, o Conselho decidiu por nova consulta aos Departamentos e 
CAp Criarte. Nada mais havendo a tratar, o presidente declarou encerrada a 
sessão às 16h, e eu, Ariel Sessa, lavrei a presente ata em 29 de agosto de 
2025, que, após lida e aprovada, será assinada pelo presidente da sessão.  
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